SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/5151
18. Wahlperiode 22.02.2017

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Hans-Jorn Arp (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerprasident

Zielkonflikt zwischen Bundesverkehrswegeplan und Regionalplanung
Windenergie in ltzehoe

Vorbemerkung:

Die Nordumgehung von Itzehoe wurde als Projekt mit ,vordringlichem Bedarf* in den
Bundesverkehrswegeplan aufgenommen. Im selben Raum sieht die Regionalpla-
nung die beiden ,Vorranggebiete Windenergienutzung“ PR3_STE_045 und

PR3 _STE_050 vor. Hinzu kommen weitere Potenzialflachen in diesem Raum.

1. Besteht nach Auffassung der Landesregierung ein Zielkonflikt zwischen dem Ent-
wurf des Regionalplans und dem Bundesverkehrswegeplan 20307?
Falls ja welcher und wie soll dieser geldst werden? Falls nein, warum nicht?

Das Ministerium fur Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie (MWAVT) schliel3t
potenzielle Konflikte zwischen vorgeschlagenen Vorranggebieten und Verkehrspro-
jekten des Bundesverkehrswegeplans im vordringlichen Bedarf derzeit nicht aus.
Diese Konflikte sollen im Zuge der Uberarbeitung des ersten Planentwurfes vertie-
fend gepruft werden. Eventuell daraufhin notwendige Veranderungen der Vorrang-
gebietskulisse werden mit dem MWAVT abgestimmt.

2. Wann plant die Landesregierung, die Planungen mit der tatséchlichen Linienbe-
stimmung der Nordumgehung von Itzehoe aufzunehmen?

Die Landesregierung verfolgt das Ziel, alle im neuen Bundesverkehrswegeplan 2030
fur Schleswig-Holstein enthaltenen Malinahmen im vorgegebenen Zeitraum plane-
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risch vorzubereiten und umzusetzen — das gilt auch fur die nérdliche Ortsumgehung
Itzehoe. Dabei ist zu bertcksichtigen, dass die Planung von Verkehrsinfrastrukturpro-
jekten auch einer Vielzahl externer nicht von der Landesregierung zu beeinflussen-
der Faktoren unterliegt.

3. Bis wann soll Klarheit Uber die Lage und GroRRe der beiden ,Vorranggebiete Wind-
energienutzung”“ hergestellt sein und ab wann rechnet die Landesregierung mit einer
Aufstellung von Windkraftanlagen in beiden Vorranggebieten?

Nach Abschluss und Auswertung der ersten Anhorung zur Teilaufstellung des Regi-
onalplanes fir den Planungsraum Il wird bereits erkennbar sein, ob sich die vorge-
schlagenen Vorranggebiete in den Gemeinden Ottenbiittel und Schlotfeld bestatigen.
Die Landesregierung geht jedoch davon aus, dass die Windenergieplanung noch
eine zweite Anhorung durchlaufen wird, die immer dann gesetzlich vorgeschrieben
ist, wenn es zu maf3geblichen Plandnderungen aufgrund der ersten Anhérung
kommt. Unter diesen Voraussetzungen ist davon auszugehen, dass die Teilaufstel-
lung des Regionalplanes fur den Planungsraum Il frihestens Ende 2018 in Kraft tre-
ten wird.

Antrage zur Errichtung von Windkraftanlagen in den benannten Vorranggebieten
konnen erst auf Basis des rechtskraftigen Planes entschieden werden. Ob ggf. eine
vorgezogene Zulassung tber eine Ausnahme nach § 18a Abs. 2 Landesplanungsge-
setz moglich sein kdnnte, kann frihestens nach Abschluss und Auswertung der ers-
ten Anhorung entschieden werden. Derzeit liegen fur die Flachen keine Antrage fur
die Errichtung von Windkraftanlagen vor.



